



奋进在中国特色社会主义新时代

——从党的十九大看我国发展新的历史方位

新华社北京10月18日电

记者 陈晓虎 陈二厚 赵超 林晖 王希

在中华人民共和国发展史、中华民族发展史上，这是注定载入史册的时刻——

“中国特色社会主义进入了新时代，这是我国发展新的历史方位。”

10月18日，北京人民大会堂，习近平同志在党的十九大上向世界郑重宣示。

进入新时代，中国特色社会主义伟大旗帜更加高扬。

进入新时代，中华民族伟大复兴的前景更加光明。

一个重大判断——“经过长期努力，中国特色社会主义进入了新时代，这是我国发展新的历史方位”

出席十九大的上海市代表，乘坐“复兴号”高铁，只用了4个多小时就抵达了北京。

不到一个月前，“复兴号”在京沪高铁实现350公里时速运营，再次创造了领先世界的中国速度。

“我见证了我国高铁从追赶者变成领跑者，根本原因在于我们走出了一条独具特色的自主创新之路。”十九大代表、中车长春轨道客车股份有限公司高级技师李万君说。

从“解放”蒸汽机车到“东风”型内燃机车，从“韶山”型电力机车到“和谐号”动车组，直到“复兴号”，这是中国特色社会主义伟大实践和成就的一个缩影，也折射出中国人民对中华民族伟大复兴梦想的追求。

方位决定道路，道路决定命运。1982年9月，邓小平在党的十二大上创造性地提出“把马克思主义普遍真理同我国的具体实际结合起来，走自己的道路，建设有中国特色的社会主义”。

从那时起，中国特色社会主义成为党的历次代表大会报告的一条主线，成为我们党和国家全部理论和实践的主题，成为引领共产党人砥砺前行的一面旗帜。

“中国特色社会主义之所以能

够引领当代中国发展进步，关键在于坚持把马克思主义基本原理同中国实际和时代特征相结合，坚定不移走自己的路，展现出强大的生命力。”十九大代表、中央党史研究室第二研究部主任黄一兵说。

不忘初心，方得始终。十八大以来，世界格局深刻调整，中国发展发生深刻变化，我们党必须回答一个重大时代课题：坚持和发展什么样的中国特色社会主义？怎样坚持和发展中国特色社会主义？

迎难而上，开拓进取。五年来，以习近平同志为核心的党中央治国理政的伟大实践作出有力回答——

经济建设取得重大成就，全面深化改革取得重大突破，民主法治建设取得重大进展，人民生活不断改善，生态文明建设成效显著，强军兴军开创新局面，港澳台工作取得新进展，全方位外交布局深入展开，全面从严治党成效卓著。

“这五年，是党和国家发展进程中极不平凡的五年，解决了许多长期想解决而没有解决的难题，办成了许多过去想办而没有办成的大事，取得了历史性成就，实现了历史性变革。”十九大代表、中央党校教师万姿说。

今天，习近平同志郑重宣示：“经过长期努力，中国特色社会主义进入了新时代，这是我国发展新的历史方位。”

五年砥砺奋进，成就是全方位的、开创性的；五年励精图治，变革是深层次的、根本性的。

十九大代表、福建省宁德市委书记隋军说：“这五年，我们想的是中国特色社会主义，干的是中国特色社会主义，见证了中国特色社会主义进入新时代。”

实践没有止境，理论创新也没有止境。

五年来，以习近平同志为核心的党中央进行艰辛理论探索，取得重大理论创新成果——

在新时代中国特色社会主义思想和基本方略统领下，明确了坚持和发展中国特色社会主义的总任务，明确了新时代我国社会主要矛盾，明确了中国特色社会主义事业总体布局、战略布局……

“我们党鲜明提出新时代中国

特色社会主义思想，凝聚着全党的智慧，顺应了人民的期盼，是党的重大理论创新，是马克思主义中国化的最新成果，是党的十八大以来党和国家事业开创新局面的重要指引，也必将引领中国人民走向更加辉煌的未来。”听取报告后，走出人民大会堂，十九大代表姚眉平无比激动。

时代大潮滚滚向前，理论创新永无止境。中央党校原副校长李君如说：“把中国特色社会主义事业大写在中华民族伟大复兴的历史上，大写在世界人民进步的历史上，我们必须有这样的追求，也一定能实现这样的追求。”

一个深刻认识——在“变”与“不变”的辩证中牢牢把握社会主义初级阶段这个基本国情，牢牢立足社会主义初级阶段这个最大实际

有“当代女愚公”之称的贵州罗甸县麻坪村党支部书记邓迎香代表曾用了13年时间，带领村民在大山肚子里“刨”出一条通往外界的隧道。

“隧道修通了，但只是脱贫攻坚奔小康的第一步。发展村里经济、提高村民收入还要多想办法，这一点也不比当初开山挖隧道轻松。”邓迎香说。

进入中国特色社会主义新时代，把握好“变”与“不变”辩证关系，中国发展路径更加清晰，更加光明。变化的是我国社会主要矛盾——

1956年，党的八大指出，我国国内的主要矛盾，已经是人民对于经济文化迅速发展的需要同当前经济文化不能满足人民需要之间的矛盾。

1981年，党的十一届六中全会指出，我国所要解决的主要矛盾，是人民日益增长的物质文化需要同落后的社会生产之间的矛盾。

从社会主义建设到改革开放，再到中国特色社会主义进入新时代，我国社会主要矛盾也发生历史性变化。

十九大报告指出，我国社会主要矛盾已经转化为人民日益增长的

美好生活需要和不平衡不充分的发展之间的矛盾。

“这一重大变化对党和国家工作提出了许多新要求，我们要出台更多重大举措，推出更多有力措施，做出更大努力，满足人民多层次、更高层次的需求，解决好区域、城乡、收入分配等一系列发展不平衡、不充分的问题。”国网辽宁电力公司董事长、党组书记谭洪恩代表说。

不变的是我国社会主义所处的历史阶段——

从我国发展所处的历史坐标看，我国仍处于并将长期处于社会主义初级阶段的基本国情没有变。

我国虽然经济总量居世界第二位，但发展质量和效益还不高，创新能力不够强，实体经济水平有待提高，生态环境保护任重道远，民生领域还有不少短板……

从中国在世界所处的空间坐标看，我国仍是世界最大发展中国家的国际地位没有变。

我国人均GDP虽然已经超过8000美元，但仍相当于美、德、日等发达国家上世纪70年代末的水平，劳动生产率水平也仅为世界平均水平的四成左右……

两个“没有变”指明了我们前进的方向。

十九大报告指出，全党要牢牢把握社会主义初级阶段这个基本国情，牢牢立足社会主义初级阶段这个最大实际，牢牢坚持党的基本路线这个党和国家的生命线、人民的幸福线，领导和团结全国各族人民，以经济建设为中心，坚持四项基本原则，坚持改革开放，自力更生，艰苦创业，把我国建设成为富强民主文明和谐美丽的社会主义现代化强国而奋斗。

十九大代表、山东东营市委书记申长友表示，把握好变与不变的关系，我们既要保持理论自信，也要坚持战略定力，确保“中国号”巨轮乘风破浪、行稳致远。

一个光明前景——“我们比历史上任何时期都更接近、更有信心和能力实现中华民族伟大复兴的目标”

“我们相信党的十九大必将迈

出中华民族伟大复兴的一大步。”10月18日，党代表通道上，面对中外媒体，曾漫步太空的航天员景海鹏代表豪迈而自信。

一切伟大的成就都是接续奋斗的结果，一切伟大的事业都需要在继往开来中推进。

从积贫积弱的颓势中起步，中国共产党人始终为实现中华民族伟大复兴视为肩负的光荣使命。无论是弱小还是强大，无论是顺境还是逆境，初心不改，矢志不渝。

“中国的改革开放没有止步，积累了独特的经验。”来华四年多，俄罗斯驻华大使杰尼索夫见证了我国各个领域的快速发展。他热切期待着十九大后中国经济改革能继续获得新动力，因为这不仅事关中国经济前途，也与全球命运紧密不可分。

改革开放之后，我们党提出“三步走”战略目标。在解决人民温饱问题、人民生活总体上达到小康水平这两个目标提前实现的基础上，我们党又提出“两个一百年”奋斗目标。

从现在到二十大，是“两个一百年”奋斗目标的历史交汇期。

这一关键时期即将到来之际，十九大报告对新时代中国特色社会主义发展作出新的战略安排——

第一个阶段，从2020年到2035年，基本实现社会主义现代化；第二个阶段，从2035年到本世纪中叶，把我国建成富强民主文明和谐美丽的社会主义现代化强国。

“这就意味着，我们党原来提出的第二个百年目标将提前15年完成。新的第二个百年目标实现后，中国将真正从站起来、富起来走向强起来。”来自北京建工集团的谭双创代表兴奋地说，中国梦是每个人的梦，如今美好梦想有了新的图景。

实现新的图景，需要新的奋斗。在腾格里沙漠南缘，有一个叫黄花滩的地方。这块占地280平方公里的戈壁滩地昔日荒草稀零，现如今却成为扶贫搬迁移民致富的新家园，一排排日光温室，像一座座沙舟，整齐排列。

十九大代表、甘肃古浪县黄花滩生态移民后续产业专业合作社党委书记胡中山带领群众脱贫致富的方式与众不同。别人是“带”字优先，他是“逼”字当头，逼村民，更逼自己。

在胡中山的“精打细算”下，如今的黄花滩村已发展养殖暖棚2720座、日光温室176亩、经济林600多亩，年收入10万元以上的家庭比比皆是。

从坚持党对一切工作的领导到坚持以人民为中心，从坚持新发展理念到坚持人民当家作主，从坚持在发展中保障和改善民生到坚持人与自然和谐共生……

十九大代表、宁夏盐池县王乐井乡曾记畔村党支部书记朱玉国说：“在新时代怎么干？十九大报告提出了十四个‘坚持’，作为最基层的一名党代表，这些基本方略就是我们今后各项工作的方向。特别是我对‘坚持人与自然和谐共生’的理解，就是建设好美丽的曾记畔。”

发展永无止境，奋斗未有穷期。习近平指出，中华民族伟大复兴，绝不是轻轻松松、敲锣打鼓就能实现的。全党必须准备付出更为艰巨、更为艰苦的努力。

跨越中等收入陷阱、突破利益固化藩篱、应对复杂环境……宏伟目标越近，越是充满了艰难险阻；夺取新时代中国特色社会主义伟大胜利，必须不断攻克新的问题和难关。

办好中国的事情，关键在党。

一个有着8900多万名党员的大党，一个领导着13亿多人民进行改革开放和社会主义现代化建设的执政党，要怎样保持创造力、凝聚力、战斗力，夯实执政基础、提升执政能力？

“确保党在世界形势深刻变化的历史进程中始终走在时代前列，在坚持和发展中国特色社会主义的历史进程中始终成为坚强领导核心”……十九大报告作出庄严宣誓。

“中国特色社会主义进入新时代，全面从严治党仍然在路上。随着党的建设新的伟大工程的深入，我们党一定能够带领人民进行伟大斗争，推进伟大事业，实现伟大梦想。”十九大代表、江西井冈山市委书记刘洪说。

使命呼唤担当，使命引领未来。

不负人民重托，无愧历史选择，在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下，党的坚强领导和顽强奋斗，必将激励全体中华儿女不断奋进，决胜全面建成小康社会，夺取新时代中国特色社会主义伟大胜利！

新时代·新方位·新使命

——十九大代表谈中国特色社会主义新时代

新华社北京10月18日电

记者 余晓洁

中国共产党第十九次全国代表大会18日上午在北京开幕。习近平同志代表第十八届中央委员会所作报告中关于“中国特色社会主义新时代”的表述，引起了代表们的强烈共鸣。

大家表示，“中国特色社会主义进入了新时代”的科学论断，确定了我国发展新的历史方位，在中华人民共和国发展史上、中华民族发展史上具有重大意义，在世界社会主义发展史上、人类社会发展史上也具有重大意义。

新时代标注新的历史方位

习近平在报告中用“五个时代”标注新的历史方位。代表们表示，改革开放之初，我们党就发出了走自己的路、建设中国特色社会主义的伟大号召。今天，党的面貌、国家的面貌、人民的面貌、军队的面貌、中华民族的面貌发生了前所未有的变化，中华民族正以崭新姿态屹立于世界的东方。中国特色社会主义新时代，是经过长期努力，承前启后、继往开来的结果。

浪潮集团首席科学家王思东代表结合自己的工作表示：“以高铁、支付宝为代表的‘新四大发明’业务在服务器上运行，靠服务器支撑。五年前，全球前五名的服务器企业里没有中国企业，今天有超过一半来自中国。一些中国企业实现了从跟跑到并跑，进而领跑的历史性跨越。”

佤族是从原始社会直接过渡到社会主义社会的“直过民族”。云南省西盟佤族自治县杨娜代表说：“这几年，佤山发生了翻天覆地的变化，老百姓从茅草房搬进安居房，民族文化旅游、养殖等扶贫产业红火。我们坚信，在党的带领下，佤族群众一定能与全国一道迈进小康社会。”

事关全局的历史性变化

习近平指出，中国特色社会主义进入新时代，我国社会主要矛盾已经转化为人民日益增长的美好生活需要和不平衡不充分的发展之间的矛盾。

代表们认为，经过改革开放近40年的发展，我国已经稳定解决了十几亿人的温饱问题，总体上实现小康，社会生产力、综合国力、人民生活水平实现了历史性跨越，人民对美好生活的向往更加强烈，人民群众的需要呈现多样化多层次多方面的特点。

有更好的教育、更稳定的工作、更满意的收入、更可靠的社会保障、更高水平的医疗卫生服务、更舒适的居住条件、更优美的环境、更丰富的精神文化生活……山东兰陵县代村社区党委书记王传喜代表说：“人民群众对幼儿有所育、学有所教、劳有所得、病有所医、老有所养、住有所居、弱有所扶有更高期待，对我们的工作就提出了更高要求。我们要始终把人民对美好生活的向往作为自己的奋斗目标。”

代表们纷纷表示，我国社会主要矛盾的变化是关系全局的历史性变化，对党和国家工作提出了许多新要求。除了继续推动发展之外，我们还要着力解决好发展不平衡不充分的问题，大力提升发展质量和效益，更好满足人民在经济、政治、文化、社会、生态等方面日益增长的需要，更好推动人的全面发展、社会全面进步。

江西省赣州市委书记李炳军代表说：“新发展理念是我们党认识把握发展规律的再深化和新飞跃。赣州是革命老区，加速振兴实现‘弯道超车’，必须牢固树立和深入贯彻新发展理念，加快形成以创新为主要引领和支撑的现代经济体系和发展模式。”

使命呼唤担当，奋斗开创未来

我国进入了中国特色社会主义新时

代，我国社会主要矛盾已经发生变化，但我们仍处于并将长期处于社会主义初级阶段的基本国情没有变，我国是世界最大发展中国家的国际地位没有变。

“习近平同志在报告中强调，全党要牢牢把握社会主义初级阶段这个基本国情，牢牢立足社会主义初级阶段这个最大实际，牢牢坚持党的基本路线这个党和国家的生命线、人民的幸福线。”十九大代表、四川黑籽儿教育咨询有限公司董事长占地斯门说，“作为一名从事学前教育20多年的党员教育工作者，我对这‘三个牢牢’印象深刻。”20多年来，占地斯门的关注点始终放在最贫穷、最落后、最困难的角落。她坚持以公益、优质的学前教育，让成千上万个农民工孩子、农村留守儿童、藏区孩子享受到了与大城市一样优质的学前教育，让孩子们感受到了党和政府的关心和温暖。

在占地斯门看来，我们社会发展进步了，群众对教育、尤其是幼儿教育有了更高的要求，“我们也在不断提高、不断满足大家的需求，让娃娃们更好成长。”

十九大代表、四川汶川县人民医院院长王松柏说，近年来，汶川县人民医院加强与省内外知名医院、学校合作，在阿坝州建起第一个县级医院重病监护室、移动诊疗中心、血液透析中心、健康管理中心……当地群众在家门口就能享受到优质的医疗服务。

“群众的健康意识明显增强。”王松柏说，当前群众对医疗卫生服务需求更加强烈，希望能在家门口安心看病、放心就医，享受优质可靠的医疗服务，而这正是他们努力的方向。

“站在新的历史起点，迈入新的发展阶段，确定新的历史方位，我们正在书写伟大的历史。必须团结一心、抓住新机遇、迎接新挑战、攻克新难关，为把我国建设成为富强民主文明和谐美丽的社会主义现代化强国而奋斗。”西藏昌都市察雅县委书记任厚明代表说。

奋进新时代 开启新征程

新华社评论员

“不忘初心，牢记使命，高举中国特色社会主义伟大旗帜，决胜全面建成小康社会，夺取新时代中国特色社会主义伟大胜利，为实现中华民族伟大复兴的中国梦不懈奋斗。”

10月18日，举世瞩目的党的十九大隆重开幕，习近平同志代表第十八届中央委员会向大会作报告。报告全面总结过去五年的工作和历史性变革，作出“中国特色社会主义进入了新时代”的重大判断，深刻阐明新时代中国共产党的历史使命，系统阐述新时代中国特色社会主义思想和基本方略，面向未来提出党和国家事业发展的重大方针和行动纲领，开启全面建设社会主义现代化国家新征程。这是新时代坚持和发展中国特色社会主义的政治宣言和行动纲领，向全党全军全国各族人民发出了奋进新时代、开启新征程的进军号令。

新时代，表明我国发展新的历史方位。经过长期努力，中国特色社会主义进入了新时代。这个新时代，是承前启后、继往开来，在新的历史条件下继续夺取中国特色社会主义伟大胜利的时代，是决胜全面建成小康社会、进而全面建设社会主义现代化强国的时代，是全国各族人民团结奋斗、不断创造美好生活、逐步实现全体人民共同富裕的时代，是全体中华儿女勠力同心、奋力实现中华民族伟大复兴中国梦的时代，是我国日益走近世界舞台中央、不断为人类作出更大贡献的时代。

新时代，带来发展新要求、新课题，要求我们交出发展新答卷。当前，我国仍处于并将长期处于社会主义初级阶段的基本国情没有变，同时，我国社会生产力水平总体上显著提高，社会生产能力在很多方面进入世界前列，我国社会主要矛盾已经转化为人民日益增长的美好生活需要和不平衡不充分的发展之间的矛盾。人民不仅对物质文化生活提出了更高要求，而且在民主、法治、公平、正义、安全、环境等方面的要求日益增长。这一变化，是关系全局的历史性变化，对

党和国家工作提出了许多新要求。“人民对美好生活的向往，就是我们的奋斗目标。”在继续推动发展的基础上，着力解决好发展不平衡不充分问题，大力提升发展质量和效益，才能更好满足人民各方面日益增长的需要，更好推动人的全面发展、社会全面进步。

新时代，赋予中国共产党人更加艰巨的历史使命，呼唤新的历史担当。实现中华民族伟大复兴，是中国共产党人始终重任在肩的历史使命。96年来，我们党初心不改、矢志不渝，团结带领全国各族人民为实现伟大梦想接力奋斗。今天，我们比历史上任何时期都更接近、更有信心和能力实现中华民族伟大复兴的目标。行百里者半九十。新征程上，必须付出更为艰巨、更为艰苦的努力，进行伟大斗争、建设伟大工程、推进伟大事业，以党的坚强领导和顽强奋斗，聚合同心共筑中国梦的磅礴之力，共同实现伟大梦想。

新时代，要求我们焕发新状态，不断创造新业绩。历史车轮滚滚向前，时代潮流浩浩荡荡。进入新时代，前景十分光明，挑战也十分严峻。“惟希望也，故进取；惟进取也，故日新。”以永不懈怠的精神状态和一往无前的奋斗姿态，朝着实现中华民族伟大复兴的宏伟目标奋勇前进，才能攻坚克难、闯关夺隘，奋力开创新局面；始终保持艰苦奋斗、戒骄戒躁的作风，以时不我待、只争朝夕的精神，才能开拓向前、行稳致远，奋力走好新时代的长征路。新时代，属于坚定者、奋进者、搏击者，属于一切以新的精神状态和奋斗姿态开创未来的人们。

新时代开启新征程，新时代呼唤新作为。当代中国共产党人既要带领人民实现第一个百年奋斗目标，又要开启向第二个百年奋斗目标进军的新征程。让我们更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，不忘为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴的初心和使命，锐意进取，埋头苦干，奋力谱写新时代中国特色社会主义的壮丽篇章。（新华社北京10月18日电）